的

买菜

早晨,被明媚的阳光叫醒 拎着菜篮到集市 土豆、西红柿、南瓜、豆角 一排排整齐列队迎接我 我以挑剔的目光 对它们进行检阅与审视 而后一股脑 将它们统统收入菜篮

时间

车站的旅客 上车下车 下车上车 人来人往

世界很忙 时间像长着翅膀的鸟 从他们的头顶上飞过

我停下脚步 却停止不了头发的疯长

当发髻落下 一场人间的雪 暮色降临

手机

打电话的时候 我小心地抚摸它 像呵护自己的孩子 睡觉的时候

生活片断

晚亭(新疆克拉玛依)

光明

它很听话 怕一出声 我讨厌它的 嘴巴

午后

午后,阳光啃着绿叶 光从指间透过来 落在手中的诗行上 打开两只蝴蝶的故事 梦中的梁祝 给我一个不全的背影 而后像风,从指尖溜走 阳光下 没有 半朵流云

混乱的下午

铺开纸张 画一枚落叶 倾注秋天的深情 手落下去 过往的行人在纸张上流动 忽然 有人喊停 我的眼睛 顿时 失去了

思念

把绿色、黄色、红色堆积起来 某一时刻充上电,一起搅拌 多么光鲜的一幅画呀! 每一个细节都存放着一个故事 每一个故事都存放着一颗种子 打开春天, 只要一滴雨水 它们就会发芽、开花、结果

共眠

打开生活的章节 鸟声唱和,花草微笑 这样好的景色,适合叙述或者怀念 我们并肩躺着,骨缝里生长出花朵 我们再铺垫一些诗意的文字 给蝴蝶一个翩翩起舞的环境 你踮起脚尖,眺望 露水湿润的清晨 久远的乡愁 噪音渐哑

温暖

多么安静 其实你什么都不用说 一个温暖的眼神

就可以轻易地燃烧掉整个冬天 而你却把春天 过早地放牧到我的彼岸 多少个夜晚,不眠抵制不住 一声清脆的鸟鸣 往事搁浅,乘兰舟 明亮还给昨天 然而,疼痛的肩膀上 悬挂的那一丝瘦小的寒意 却迟迟不肯离去

距离

关起门,我听不到小河的流淌声 屋里屋外,一条河到一个村庄的距离 捂不住枝叶分离的酸楚 以及一朵玫瑰快速的枯萎 试着用一段时光,掩盖往事的伤口 让记忆脱节,不再原路返回 就像老屋的那扇门锈出斑纹 然而,蝴蝶飞不出沧海 你渐行渐远的身影 把我的光阴磨碎

隔岸的墙

进入你的领地 我的呼吸陷入沼泽 然而,我不会轻易地离开 轻易地在你的拐角,画上句号 我会在炊烟里远眺 等待一匹骏马 路过 带走你心底 盛开的花

晴朗天空,霞满天 馨香弥漫一片玫瑰园 娇艳花身倒挂着滚圆 明澈露珠,霞辉遁入 七彩纷呈珠光泛 花丛美景浓缩珠心

成群蜜蜂早起,一路嗡鸣 赴花宴,蜂拥停靠柔软花瓣 多头撞破肥圆欲滴珠儿 坠入花心,润了一朵花 跌落花圃,湿了一厘地 洒在花地,催生了一颗 又一颗紫皮花生

紫壶里的绿茶

茶几上的紫壶,绿茶入瓮 滚烫,沸水激活浮沉 蜷缩,身躯舒展散叶

斜阳折射洒进壶中,尘埃 落定,时光清浅释放幽香 在壶水的世界里 它是,绿叶精灵白水染坊

一品辛苦涩口,二品馨香 三品生津沁心,平和 回转唇齿间。品一盏绿茶 品到无味,思念她到无心

天气晴朗,太阳暖和 花卉怒放着,随风喷香 世间,人类忙于勤耕 生物竞长,争夺巅峰优势 适者生存,才是人生



塞里木湖 杨毅摄

避暑天堂孟获城

杨明强(四川成都)

秘境孟获城,高川草甸的避暑天堂。川境孟获 城,充满传奇和梦幻的地方。

笔者曾多次沿京昆高速雅安段去西昌、攀枝 花和昆明,都路过大幅标牌"孟获城"的地方,但既 不知是何城,也不知有何景。今年7月底,受邀去 孟获城参加作家、诗人、艺术家文旅宣传采风活 动,真切地感受到了避暑天堂孟获城的别样魅力。

孟获城·梦幻之城

作为川西高原的高山草甸,这里平均海拔 2400米,整个景区占地面积17.7平方公里,年平 均气温为 17 度,常年负氧离子含量在 8000-9000 个/立方厘米。这里,没有盛夏的酷暑,没有城市 的喧嚣;这里,拥有鸟语花香,遍地花海;这里,雪 山溪流,森林茂密。孟获城景区因此拥有"春观杜 鹃夏纳凉、秋看红叶冬赏雪"的四季旅游产品。当 然,"避暑天堂"当属孟获城景区的第一张名片。

原来,孟获城并非一座城,而是坐落在雅安市 南大门石棉县雅西高速段栗子坪乡的一处融自

然、人文于一体的旅游度假区。 你想知道孟获城的由来和历史吗?

相传三国时期蜀汉丞相诸葛亮南征来到此 地,七次擒获孟获。孟获城位于三面环高山、面朝 孟获河的地势险要之地,是易守难攻的天然城池。 孟获被诸葛亮释放后,率领残余军队北上,到达孟 获村境内,并在此修筑城防,准备与诸葛亮决战。

如今,孟获城遗址虽不健全,但遗址中央有一 棵千年枯树,烽火台和延绵了一公里多的红石滩 也千年依旧。这些自然景观仿佛在向世人倾诉着 沧桑的历史和古老的传说。这里,既是三国时期的 历史遗迹,也是当今著名的旅游景区,还是国宝大 熊猫的放归地。这里,拥有千年历史遗迹和故事传 说;这里,更有当代高原雪山森林的生态之美,还 有我们现场采风调研耳闻目睹的新故事。

清晨6点过,刚刚苏醒的云栖谷,84套酒店 别墅静卧于群山花海之中,格外柔美旖旎;四周的 群山,山岚烟云,萦绕半山,山巅朵朵白云,等候新 的朝阳变幻着暖色的外衣。在接待中心大楼和数 十栋酒店别墅之下近百米深的云栖山谷下,雪山 溪流从这里飞溅急流,涛声缠绵,直奔孟获河而

早餐之后,作家、诗人、艺术家采风团一行乘 坐观光电瓶敞篷车,从融入浩瀚花海,到"遇见云 上",兴奋地欣赏着半山绿色植被和巍峨群山。

欣喜的我,首先选择一个较高的位置俯拍广 袤无垠的花海及其旁边的白帆帐篷房和观景栈 道,用超广角镜头、小光圈、慢速度拍下一张花海 大场景,何其开心与满足!随即再为同行友人抓拍 几张花海留影照,试问满意几许?

伴随着习习凉风,我们坐在观光车上,花海露 营区、山地越野区、孟获漂流区、马场骑游区、草甸 畅游区等,依次从我们眼前掠过,各种别样的风景 总是美不胜收。

下车步入原始森林,又是一番大美爽心的 新境界。这里生长的云杉、冷杉、红豆杉等构成 上万亩原始森林,宛如孟获城一块巨大的绿肺, 超越城市数十倍的负氧离子和特别清新的空 气,笔直粗壮的树干,茂盛密集的枝叶,遮天蔽 日,凉意顿生;再仔细观察,阳光朗照,漫无边际 的林海,树与树之间漏下斑驳的光影;林海中, 轻纱薄雾,如梦如幻。其光,其色,其景,宛如神 奇大自然在演奏着世界交响乐的名曲,那么梦 幻,那么唯美,那么迷人。森林里,蜿蜒曲折的 520米长的"520"爱情步道,与旁边孟获城豪生 森林酒店紧密相连。畅游森林的游客中,不时有 情侣依偎而行,窃窃私语,那甜蜜的滋味犹如爱 情步道浪漫、美好而悠远漫长。

因此,说孟获城是梦幻城,名副其实。

孟获城·文旅之城

毗邻栗子坪国家自然保护区的孟获城景区, 不仅是三国时期诸葛亮七擒孟获的历史故事发生 地,还有民族团结进步的示范村。此外,还是全球 首例异地大熊猫放归地。

2017年9月,四川能投集团积极践行社会责 任,彰显国企担当,为促进石棉县的旅游发展、乡

村振兴和民族团结进步, 促进自身区域合作和创 新发展,与雅安市石棉县人民政府签订了《孟获城 景区旅游开发合作协议书》,采取国有企业与地方 政府联合投资 2.3 亿元, 组建了孟获城文化旅游 发展有限公司。本着崇尚科学、合理开发的原则, 保护和优化了原有生态环境,完善了集休闲、娱 乐、度假、旅行、住宿、观光于一体的景区配套设 施,在"无境孟获城,心灵归宿地"的形象定位上, 在有限的自然环境中,放飞无境的思维,获得心灵

如今,立足地域优势、生态环境、独特的资源 优势和文旅市场需求,该公司进一步找准了旅游 产业错位发展的契合点,提出了"雅西最美驿站" 的主题定位,推出了红石连心、守望旷野、彩林鹊 桥、古韵烽火、天空之镜、生死相依、山水瑶台、遇 见云上的"孟获城八景",策划实施了一系列文旅 体验和促销活动,不断引爆客流量,增加旅游收 人,极大地提升了景区的知名度和影响力。

2023年, 孟获城景区接待游客达 11.3 万人 次,旅游收入1000多万元,是上年同期的两倍以 上,先后荣获"四川省自然教育基地""四川十大避 暑基地""2023年最受网民喜爱的网红打卡地"等 殊誉。

每当游客乘观光车途经婚纱摄影基地,穿越 古朴本真的原始森林,畅游广袤浩瀚的绿色大草 甸时,大家都情不自禁地称赞道:孟获城不愧为文 旅城。

孟获城·理想之城

如今,在孟获城,"绿色 生态 开放 共享"的发 展理念已日益深入人心。依托平均海拔 2400 米的 高原森林,"绿色"已成为整个孟获城景区的主色 调,也是其旺盛生命力之底色。这里自然生成的草 甸、湖泊、雪山、溪流,成百上千种野生动物、植物, 一流的生态环境得到了有效的保护;这里,人间仙 境般的世外桃源,以热情奔放的姿态,对外全方位 开放,欢迎各地游客旅游、度假、休闲和沉浸式体 验大熊猫乐园、森林探险与水上漂流;这里,不仅 让全体老百姓分享到了自然之美和人文之美,还 带动彝族乡亲勤劳致富奔小康,奏响了民族团结、 发展进步和共同致富之歌;这里,人与人和谐相 处,人与自然和谐相处。同时,这里还增加了旅游 业态,丰富了旅游产品,完善了服务实施,提升了 服务质量,吸引更多的游客前来观光旅游、休闲度 假,共享盛世天府之"雅西最美驿站"的自然之美 和人文之美。

浪淘沙令·麦积山石窟

岩松(中国北京)

绝壁穿云天,俯瞰群山。万佛洞窟贴壁端。千年 宝象历风霜,依旧人间。

紫气盈大千,普照无边。悬空栈道令人寒。向下 探望浮云低,仰望心安。

仙足岛桥头

午睡起来,时间已近四点, 窗外阳光正烈。而此时的拉萨, 穿短袖可以,着外套也行,最高 温度才25℃,如此凉爽宜人,若 一直呆在雪莲宾馆,大好时光, 岂不有点浪费;但若远走,时间 又显局促,那就在附近逛逛吧。

背上小包,戴上遮阳帽、墨 镜,取出房卡,下楼。出电梯,行 至大堂,前台那位个子高挑、皮 肤白皙的南充小老乡向我点点 头,微微一笑,可要续房?我说, 再续两天。顺手递过房卡。小老 乡接过卡,滴的一响,操作成

过玻璃自动门, 眼前十来 级大理石台阶,两侧松果累累, 绿树环绕,宽敞大院有斑鸠起 起落落。宾馆门外,一排古柳绿 影婆娑,起舞弄影,随滨江路蜿 蜒延伸。

滨江路临河一侧, 有条在 建绿道,两三工人顶着烈日,铺 设地砖。

我问老乡,铺路啊?一位五 十来岁的男子眨着泛红眼睛瞟 了瞟我,用四川话问,来拉萨耍 么?手上却未停歇,一边拨拉基 准线,一边用掌子把同事倾倒 的沙浆刮平。那同事看了我一 眼,没吭声,又闷头干活。距他 们八九米远,另有一中年男子 在蹲着砌盲道,鼻子里嘤嘤嗡 嗡,像在哼歌。

我问,来拉萨几年了?多少 钱一个月?

五旬男子回答说,都三十 年了,有活干,就五百元一天。

过年回家不? 冬天冷,早早就回家了。男 子把一方砖放正,又抡起布满 灰浆的橡胶锤一下下砸实。击 打声沉闷震耳, 几乎和我心跳

我不禁感慨,拉萨变化日 新月异,与无数工人辛勤劳作 分不开。估计不久,这条绿道, 包括仙足岛牌坊两侧新修桥头 架空长廊,都将顺利完工。他 日,人们凭栏望水,信步堤岸, 该多惬意美好。

告别师傅, 走上仙足岛桥 头,视线顿时开阔,左右河坝一

望无际;身旁车辆穿梭、行人匆 忙; 桥对面楼群紧密相连,餐 饮、棋牌、住宿、小区应有尽有; 远处群山起伏,连绵巍峨;近山 绿意漫漫,网格森林赫然入目, 大有绿树沿南、北山上行蔓延 之势。

顺着桥边辅道前行, 西偏 太阳将我的身影投射到河面和 裸露的鹅卵石上。记忆中拉萨 只有太阳岛, 我疑心眼前这十 来丈宽的河道属人工开挖,否 则河水咋会清浅如此? 毕竟拉 萨河宽阔浩渺,颇似滚滚长江 水东流。

我手扶栏杆向下俯视,桥 身距水面有三丈高。铁丝网固 定的石砌堤岸,时有枯枝堆砌、 杂草缠绕, 可见洪峰过境何等 澎湃汹涌。

桥下水流不大,只在低浅 处汇成几股溪流,一群小鱼聚 在一起,随波摇摆;一只白鹭从 高高的柳枝上弹射而下, 在我 眼前绕个弯,呼呼扇动几下翅 膀,又一个翻身,向河心滑翔而 去,在水面掠起一团白光,倒映 水中的鹭影模糊……我呆愣片 刻,想起张志和"西塞山前白鹭 飞,桃花流水鳜鱼肥……"犹入 妙境。

突然向歇落河中的白鹭扬 起手,白鹭视而不见,继续一步 一伸细长脖颈,在浅水觅食;倒 是殃及旁者,惊动那群无辜小 鱼。它们一见水中暗影,惊得四 散逃开。我感到好笑,又试着调 整位置,继续向空中舞拳,投到 水面的影子也相应晃了晃,把 剩下鱼儿再次吓跑。它们游蹿 他处,再次汇聚,在粼粼波光中 自在逐流。

我想,不能老是捉弄鱼儿, 它们频繁躲藏可能也会缺氧, 也会喘不上气……

折身返回,路过桥头,猛见 对面走来两少女,她俩像双胞 胎姐妹,一样身高,一样清秀, 一样白净,一样齐耳短发,无意 间走进我的文章里。她们那清 澈的眼神、俏美的脸庞、年轻的 身影,如我孩子一般,让我目光 恋恋不舍……